2022年11月25日 星期五

周

温

工业剧:

聚焦我国工业的"硬核时代"

近期,工业题材电视剧好戏连台:表现 麓山重工华丽转身路程的《麓山之歌》收视 率多日位居各大榜单前列,讲述华汽走向 辉煌过程的《沸腾人生》获得业界专家点 赞,展示北方机械公司涅槃重生的《大博 弈》引发网友热议……这些作品既用生动 影像记录我国工业由"制造"向"智造"的发 展升级,又用细腻的笔触描摹出新型工人 爱岗敬业、锐意创新的时代风采,还用贴近 时代的创新表达让高深的工业发展理念变 得通俗易懂。这种从工业视角折射国家发 展进步壮阔图景的手法,体现高度文化自 觉,彰显当代文化自信,成为值得关注的热 点文化现象。

让一段段国家工业记忆变得生动可感

我国影视剧自诞生之初就与工业题材 密切相关。新中国第一部故事长片《桥》就 属于典型的工业题材。1958年播出的电 视直播剧《党救活了他》讲述了上海医务人 员全力抢救被烧伤的炼钢工人的故事,内 容也与工业相关。可以说,工业题材天然 带有主旋律的基因,是承载国家历史记忆、 凝聚民族情感的重要艺术类型。

二十世纪八九十年代,中国开始着手 一系列经济改革,为工业题材创作提供了 鲜活素材。《外来妹》《情满珠江》《乔厂长上 任记》《车间主任》等优秀作品,展现改革开 放以来中国社会蓬勃发展的总体趋势,推 动工业题材电视剧进入发轫期。但之后, 随着影视产业化进程不断推进,工业题材 因涉及的技术性、专业性内容用视觉化呈 现难度较大,出于经济效益和投资成本等 综合考量,愿意尝试的制片方和创作者越 来越少。尤其是新世纪初的十年,虽然涌 现出《奠基者》《大工匠》等作品,但相较于 其他题材创作的火热局面,工业剧显得有 些冷清,既缺乏规模数量,有影响力的作品

这种情况在近十年得到了有效改善。 随着制造业转型升级,全社会对工业建设 领域越来越关注。再加上影视业对重大主 题创作持续发力,表现内容与国家发展、时 代进步息息相关的工业题材成了香饽饽, 《大江大河》《奔腾年代》《麓山之歌》等优秀 作品应运而生。开阔的视角、专业的讲述 激荡起观众的家国情怀和民族自信,展现 出工业题材电视剧应有的厚重与分量,标 志工业题材剧创作进入新阶段。

把工业文化、工匠精神拍出时代质感

从工业题材发展历史来看,只有真切 反映社会发展进步主流,真实反映工人群 体的生产生活和精神面貌,作品才能经受 住时光的检验。近年来的工业题材创作站 在时代的高度,将工业发展放在民族复兴 大局中考量,不仅记录中国工业从"跟跑" 到"领跑"的步伐,还镌刻中国人从"被动" 到"主动"的心路历程,在艺术上达到了闳 中肆外的艺术境界。

创作者注重历史与现实的交织,通过 聚焦航天、钢铁、装备制造等工业类别下某 一垂直细分领域的发展历程,折射国家前



进步伐。如《麓山之歌》从一台领先世界的 产品"麓山一号"诞生展开故事,涉及激光 切割机、智能化数控机床、工业机器人及碳 纤维复合材料等多项尖端科技,表明中国 工业从"中国制造"到"中国智造"的必然 性。《山海蓝图》里北钢人没有躺平在辉煌 的功劳簿上,而是顺应时代发展来到渤海 边建厂再创业,瞄准世界前沿技术,承担国 家可燃冰钻井平台所需特种钢材的冶炼, 生动展现中国工业转型升级的路径。《逐梦 蓝天》全景式展现中国航空工业发展过程, 内容涉及尖端军事工业和大国重器的展 现,填补了此类电视剧题材空白。从这些 作品中,我们不仅看到中国工业生产结构

调整与升级的历程,还看到无数科技人员 为突破关键"卡脖子"技术的艰苦努力,看 到中国产业工人在技术与精神上的代代相 传。工业题材电视剧的精神高度和人文内 涵都得到了极大拓展。

将冷冰冰的机器和技术拍出温度、情感

对丁业题材电视剧来说,如何用艺术 化的表现形式将冷冰冰的机器和技术拍出 温度、拍出情感,展现工业之美、工厂之美、 工人之美,既是创作难点,也是成功关键。 近年来的作品在这方面不断创新突破,实 现感染力、影响力的显著提升。比如《麓山 之歌》采用多条叙事线索并行的方式—— 一条是方锐舟等国企领导之间的路线之 争,一条是金燕子等普通工人的工作生活 故事,还有一条是老一辈麓山人的奋斗历 程,再加上政府决策、中外企业竞争等,以 历时性和共时性的交叉叙事,交织成丰沛 宽阔而生活气息浓郁的工业发展画卷。

恢西工人款

强化青春化叙事也是近年创作的一大 亮点。很多作品在工人形象塑造上突破了 以往汗流浃背、五大三粗的刻板印象,以更 加现代的手法、更加多元的视角塑造新一 代技术人员和产业工人,唱响青春赞歌。 比如《奋进的旋律》里的林杰,《沸腾人生》 里的艾长安,《火红年华》里的夏方舟…… 这些青年既有专业技能,也有国际视野,还 有大局意识,为实现中国工业从"制造"到 "智造"的转变奉献着智慧与汗水。这些作 品伴随社会语境的变迁而演变,在思路上 主动向主流观众靠拢,让创作跳动着动人 的青春音符,为工业题材电视剧创作打开 新思路,受到观众尤其是年轻观众的喜爱。

中国智造的不凡之路值得被影像大书特书

当前,工业制造尤其是以智能制造为 核心的科技和产业变革对提高国家竞争力 的重要作用进一步凸显,工业强基成为时 代发展的铿锵音符。中国工业发展到哪 里,影视创作的镜头就应该跟到哪里。中 国2亿多技能劳动者为艺术创作提供了鲜 活的角色原型,中国工业近年来所走过的 不凡之路值得被大书特书。今后,工业题 材电视剧创作还应继续聚焦"国之大者", 在开掘工业文化新内涵、挖掘工匠精神新 实践上下功夫。比如可以关注人工智能、 新材料、大数据、生命科技、宇宙航天科技、 生态环保技术等新兴领域,用艺术手法讲 好新型工业发展故事,记录国家前进步伐。

优秀的工业题材创作一定是那些将 镜头深入生产生活一线,表现真实工厂现

> 状,展现真挚情感的作品。 这就要求创作者加强采风 调研,深入车间、实验室,了 解科研技术人员、普通工人 的生产生活,表现他们的所 思所想,从众多原型人物中 提炼典型形象,让故事和人 物从时代生活中自然生发 出来。《火红年华》的编剧花 了三年时间在攀枝花采访 700余人,积累下120万字

的采访笔记。《沸腾人生》剧组为寻找符合 时代气质的道具,组织大队人马在全国各 地搜寻了数月有余,找遍百余个老人的家 庭,将细节的把控延伸到一针一线、一砖

不可否认,当下的大部分观众没有工 厂生活经验,与工业题材有一定隔阂。所 以工业题材电视剧应着力用精彩的故事 和鲜活的人物让工业题材可亲可感,与观 众共情共鸣。这就需要营造真实可信的 场景,编织合理的戏剧冲突,始终紧贴工 业的历史背景,始终引领技术的未来趋 势,在史与诗、力与美的交融激荡中奏响新 时代中国工业的昂扬凯歌。

近期气温逐渐下降,越来越 有冬天的感觉,而打开初冬的正 确方式当然是泡一个暖和舒服的 温泉。西安周边有多个温泉集 群和种类,有高端私汤也有大众 消费的疗养院,有藏在山野里的 温泉庭院也有身处都市丛林里的 温泉,不同类型的温泉有不同的 特色。一个热气腾腾的冬季,就 在咫尺间,一起来看看吧!

地铁首达 泡御汤 吃火锅 逛皇家园林

提起泡温泉,西安人一定不 会忘记这个地方——临潼。"春寒 赐浴华清池,温泉水滑洗凝脂", 千年之前,临潼的华清池温泉就 享有"天下第一御泉"的美誉。如 今,在华清宫景区内的骊山半山 腰,温泉水已引流至16个大小各 异的汤池内,体验杨贵妃当年沐 浴养生泉水的同时,还可欣赏骊 山初冬景色。华清御汤酒店内的 御汤暖锅小火锅也已上线,美食 和美景构成了冬日绝配。

除了华清宫的温泉,临潼还 是著名的温泉集群,元代诗人在 《临潼温泉》里写道:"琢玉为池浴 太真,芙蓉花暖水生春。"位于临 潼的陕西省工人疗养院也对外 开放,这里的温泉和华清温泉同 属一脉。如今,临潼区地铁9号 线直达,不妨趁周末开启一次温 泉之旅。

秦岭山下 爬山 泡温泉 观千年银杏

秦岭作为西安人的后花园 是周末打卡必去之地。

位于西安高新区东大街办的 南山温泉,从高新区出发半小时

左右就可到达——南望秦岭,身处田园村庄,远离城市喧嚣 是泡温泉的理想之地。值得一提的是,这里的水质为少见的 复合型偏硅酸温泉,水中氟、硅达到医疗热矿水标准。

秦岭附近还有颇具特色的楼观道温泉。位于周至县楼观 台景区内的楼观道温泉以"道"为元素,建成一个个独立园林 式温泉汤池,泡完温泉后,还可以打卡景区内有"大唐皇家宗 祠"之称的宗圣宫遗址,这里有一棵老子手植的千年银杏,树 龄已有2600岁,是中国"十大最美银杏"之一,每年11月起是 观赏的绝佳时间。

家门口泡温泉 园林温泉 秦文化 各色温泉项目便捷体验

除了西安周边的天然温泉外,市区内也有可以体验各种 温泉项目的好地方。位于西安市浐灞生态区长田路中段的灞 业温泉,是西安市区内唯一一个园林温泉,地铁1号线可直 达。除了拥有不同主题、不同房型和风格各异的私属温泉汤 院,这里还有多维影院、星空游泳池、VR游戏、儿童淘气堡等 多种娱乐设施,是家庭游玩的不错选择。

除了灞业温泉,位于秦阿房宫遗址东北的秦始皇上天台 遗址公园内的大秦温泉养生苑,是西北目前规模最大的温泉 项目之一,也是陕西唯一一家秦文化体验式温泉度假区。

带孩子必去 水上世界 儿童游乐场 亲子温泉看过来

对家庭来说,享受亲子时光是非常重要的,西安周边的海 泉湾度假区便是不少家庭带娃游的首选目的地。这里的出井 水温最高达102℃,具有理疗作用。除了泡汤,园区内还有水 上世界、海洋球池、游乐场漂流河、家庭互动滑梯等亲子项目, 小朋友玩累了还可以去能量补充站享受特色饮品。

另外,蓝田汤峪的温泉也非常有名,这里的天坛温泉是亲 子游玩的不错选择,大滑梯、游泳池是孩子的最爱,泡完温泉 还可以享用蓝田饸饹及其他当地特色小食。



4.咨询电话: 刘海英 18133921020 029-87345725

扫一维